编辑电话:(010)65369721 E-mail:jksb16@jksb.com.cn

深度 理性 责任

线索征集

健康维权,责无旁贷:在您的健康生活中,有没有遇到过一一烦恼事、困惑事、愤怒事,请登陆健康时报网-监督频道,点击"我要时报"提供调查线索;下载健康时报电话按钮,可在线报料。也可拨打健康时报电话(010—65363351、13001005428)或送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用,有现金或精美礼品赠送。

媒体平台

阅读更多健康权威内容,请关 注健康时报全媒体平台



人民日报健康客户端: 权威医生在身边



健康时报微信: 因专业而信赖



健康时报网: 精品健康新闻 健康服务专家



人民名医直播: 我与名医零距离

视频大夫说:

说尽健康事儿



@健康时报微博 微健康 随时随地不随意



快手: 健康时报原创短视频



健康时报原创短视频



十五届健康中国论坛: 高质量 新开局 大融合



第六届国之名医盛典 推举医者榜样 引领尊医舆论

版权说明

未经本社书面授权或同意,任 何单位和个人,不得以任何目的、 任何形式转载、转贴、深度链接或 以其他方式使用本社全媒体上如纸 媒、网站、微信、微博及其他介质 上的作品。凡在人民日报健康客户 端、健康时报官方任一载体上刊 上线的所有作者的各类文图视 听产品,视为认可本社规则,即本 社有权在包括但不限于本社其他载 体上, 如纸媒、网站、微信、客户 端、微博以及结集出书、在包括但 不限于如今日头条、喜马拉雅等其 他社会平台上开设的官方公号等其 他形式的使用。本社支付的稿酬中 包含了上述各类载体的所有报酬。

上接3版

人工关节中标价格再降6%



5月21日,人工关节集采接续现场,工作人员进行唱标。

央视新闻图

迈瑞医疗、爱康医疗、春立医疗、大博医疗、正天医疗的陶瓷-陶瓷类髋关节产品系统报价分别为7977元、7946元、7972元、7956元、7927元。而在进口药企的报价中,差距更加接近,甚至出现2家企业报价相同的情况。

一位企业代表告诉记者:"每个企业中标价格都不一样,有中标线、复活线等,大家一般都是在那个线范围内报价。"

"这是我们第二轮参与招标, 这轮集采相对于上轮来说价格区 间更为合理一些,大家也都在保 质保量的情况下积极参与接续。 我们也对自己的产品中标充满信 心。"一家企业市场总监杨国利向 记者表示。

"太棒了,我们的产品中标了!"11时30分,唱标完成后,随着工作人员公布拟中选结果,现场响起掌声。不少企业代表长出一口气,虽然已经做了充分准备,可当看到结果那一刻心中的大石头才真正落地了。

最终,人工关节集中带量采购协议期满接续采购中选结果显示,共有54家企业的167个产品中选,中选产品的价差平均从首轮集采的2.8倍缩小至1.1倍,人工关节中标价格整体再降6%。

集 采 推 动 产 品 质 量 优 化,患者能用上更好的人工 关节

医疗专家、人大代表、义务 监督员……除了集采的医保与企 业双方,本次集采现场还有更多 业内人士参与。

河北省唐山市中医医院院长 张军以全国人大代表身份受邀参

与此次集采。"工作人员开封、唱标、出结果。整个招标现场公开公平公正,企业自主自愿投标,程序很透明。"

天津市肿瘤医院的医务工作者高天夫第一次参与集采招标大会。他在现场表示,"人工关节集采,给患者带来了非常多的便利,作为医务人员能在现场见证这个环节也非常激动,希望能把更多优惠带给患者。"

山东省菏泽市牡丹区高庄镇 中心卫生院纪检监察员吴锦则留 意到,人工关节集采接续使价格 继续下探,在降低患者总费用 与自费的同时,提升了基层医 疗服务能力的建设。此外,集 采也推动众多人工关节企业产品 加速步入医院临床,产品质量得 到优化。

"我们公司在2013年成立,但对于人工关节来说,却还是一个新兴企业。"杨国利告诉健康时报记者:"经过一系列准备,我们在2019年拿到了注册证,赶上了2021年的集采,也顺利中标。首轮集采为中标产品后续进入报量医院减轻了难度,才使得产品加快进入临床,服务患者。"

根据接触面材料,人工关节可以分为陶瓷-陶瓷类髋关节产品、陶瓷-聚乙烯类髋关节产品、膝关节产品、膝关节产品等几个类别。新一代含陶瓷材质髋关节产品比例从集采前的87%上升至95%。

国家组织高值医用耗材联合 采购办公室副主任、天津市医药 采购中心主任高雪告诉记者:"这 是因为陶瓷耐磨性好、破裂风险 低,而金属性能相对较差。随着 和国际慢慢接轨,金属类聚乙烯 产品逐步被陶瓷类替代,能更好 地为患者服务。"

带量采购改变了市场结构,增加了陶瓷髋关节在人工关节置换中的市场份额,陶瓷人工髋关节的用量至少增加20%。这也意味着,用同样的钱,患者可以用上更好的人工关节。

6月起本轮集采落地, 多种方式确保产品保供能力

据国家医保局消息,6月起,接续采购中选结果将在全国落地实施,与上一轮集采平稳有序衔接,让患者持续受益。

而落地工作则更考验中标企业的保供保质履约能力。首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理兼价格招采室主任蒋昌松告诉记者:"此次中标价在首轮集采中标价的基础上整体降幅在6%左右。这有利于稳定市场供应和价格,医疗耗材临床应用,也较符合大家的预期。"

记者观察现场发现,此次中选结果,除了常有的企业基本信息、中标价格外,履约情况单列一栏引发关注。

高雪表示:"这是我们首次在中选排名和带量比例中,引入首轮履约情况因素。以2023年7月至12月各企业采购数据为基准,对首轮履约良好的企业在中选排名时予以适当奖励;对首轮履约不佳的企业在排名时予以适当惩罚。这也是督促企业做好供应保障,未来我们也会根据企业、医院等执行情况继续调整。"

企业如果在周期内供货不足、供货高价产品比较多,那么这种情况下就被视为履约不佳,在竞价排名时就要向后排,给它乘1.02的系数。如果企业在周期之内非常配合医疗机构的工作,将更多中选产品投放到医院,保障患者使用,这就是履约好,就给它乘0.98的系数,让它的排名更靠前。

杨国利表示:"希望通过集采能尽快将产品覆盖到市场,在保证供应和产品质量的情况下,做好物流、配送等环节的把关,为临床和患者提供更好的服务和选择。"

海南的张利也在关注集采信息,"集采又降了6%。膝盖坏了不要再犹豫了,需要的话就抓紧去做手术吧。"